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Fünf Medaillen und zahlreiche persönliche Bestleistungen 
 
Die diesjährigen Deutschen Meisterschaften sind für die Schießsportgemeinschaften der 
Schützenbrüderschaft Freiheit erfolgreich zu Ende gegangen. Insgesamt blicken die 
Verantwortlichen auf fünfmal Edelmetall und freuen sich mit den Aktiven über zahlreiche 
persönliche Bestleistungen. 
 
 
Jugendklasse: Laura Kaup ist Deutsche Meisterin 
 

Der große Wurf gelang Laura Kaup im Wettbewerb Kleinkaliber (KK) 
Liegend der Jugendklasse. In der Einzelwertung erzielte sie 593 von 
600 möglichen Ringen und wurde damit überlegen neue Deutsche 
Meisterin. In der Teamwertung sicherte sie zudem gemeinsam mit ihren 
Mannschaftskameraden Laureen Schmidt (586/11.) und Alexander 
Bederke (576/21.) die Bronzemedaille. Schmidts große Stunde schlug 
mit 571 Zählern im KK Dreistellungskampf 3x20 Schuss. Ihr Resultat 
bedeutete neue persönliche Bestleistung und die Deutsche Vize-
Meisterschaft. Die Mannschaft mit Schmidt, Bederke (556/16.) und Kaup 
(554/32.) landete auf dem sechsten Rang. Stephanie Dreilich 
überzeugte bei ihrem ersten Auftritt in München mit neuer eigener 
Bestmarke von 548 (51). 

 
 
Junioren männlich: Zweimal Bronze 
 
Im Wettbewerb KK 3x20 gelang dem Juniorenteam mit Maximilian Kief (571/7.), Nils Taeger 
(569/9.) und Maik Wonigeit (567/10.) der Sprung auf das Siegerpodest: Mit 1.707 Ringen 
gewannen sie ringgleich aufgrund der besseren vorletzten Kniendserie vor der Mannschaft des 
Oberpfälzischen Schützenbundes Bronze. Chris Leimeister (550) belegte Platz 35, Florian 
Hoheisel (538) kann auf den 55. Rang. Im KK Liegend überzeugte Wonigeit im Einzel Junioren 
B. Er schoss wie ein Uhrwerk und für 592 Ringe wurde ihm eine weitere Bronzemedaille 
überreicht. Leimeister (585) und Hoheisel (580) belegten die Plätze 22 und 36, Kief bei den 
Junioren A ebenfalls 22 (582). Mit dem Luftgewehr (LG) in der Juniorenklasse A qualifizierte sich 
Maximilian Kief, 2007 Deutscher Meister der Juniorenklasse B, als erster Freiheiter für einen 
Finalwettkampf bei Deutschen Meisterschaften. 
In der voll besetzten Finalhalle wurden die 
Finalisten erst den Zuschauern vorgestellt, bevor 
dann die zehn auf Kommando abzugebenden 
Schüsse folgten. Kief zeigte vor großer Kulisse 
eine solide Leistung, die Schuss für Schuss von 
zahlreichen Kameras aufgenommen und via 
Beamer auf zwei Großbildleinwände übertragen 
worden ist. Der Zivildienstleistende sicherte sich 
in der Endabrechnung den siebten Rang 
(587+98,2=685,2). Erfreulich auch das 
Abschneiden der weiteren Starter: Marwin 
Hampe holte sich Platz 27 mit 581 Zählern, bei 
den Junioren B wurde Christian Heins (576) 31. 
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Eka Rybin mit zwei persönlichen Bestleistungen 
 
In bestechender Form präsentierte sich auch Juniorenschützin Ekaterina Rybin. Zwar blieb der 
amtierenden Sportlerin des Jahres der Stadt Osterode eine Medaille versagt, mit zwei 
persönlichen Bestleistungen zum Saisonhöhepunkt stellte die Schülerin ihr hohes 
Leistungsvermögen jedoch eindrucksvoll unter Beweis. Im KK 3x20 (566) und im KK Liegend 
(586) der Juniorinnen B wurde sie jeweils 15. und war damit stärkste des Niedersächsischen 
Sportschützenverbandes. Mit dem Liegendresultat egalisierte sie zugleich den bestehenden 
Vereinsrekord. Gemeinsam mit Anna-Laura Liebscher (547/63.) und Anna Riechelmann 
(Juniorinnen A, 539/66.) belegte sie in der Mannschaftswertung den 26. Rang. 
 
In der Damenklasse brillierte die Nummer eins des Regionalligateams, Gabi Zimmermann. Mit 
dem LG kam sie auf 392 Ringe (37.), im KK Liegend erreichte sie sogar 587 Punkte und Platz 
33. Thorsten Berndt (Herren) erzielte für den KKSSV Hattorf im KK 3x20 561 Ringe (97.), 
Kersten Olbrich startete in der Altersklasse mit der Luft- (363) und der Freien Pistole (523) und 
belegte die Plätze 41 und 22. 
 
 
Die Medaillen im Überblick: 
 
Gold  Laura Kaup     593 Kleinkaliber Liegend Jugend 
 
Silber  Laureen Schmidt    571 Kleinkaliber Dreistellungskampf 3x20 Jugend 
 
Bronze  Maik Wonigeit     592 Kleinkaliber Liegend Jun B 
 

Laura Kaup  1.755 Kleinkaliber Liegend Jugend (Team) 
  Laureen Schmidt 
  Alexander Bederke 
 
  Nils Taeger  1.707 Kleinkaliber Dreistellungskampf 3x20 Jun A (Team) 
  Maximilian Kief 
  Maik Wonigeit 
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Großer Dank für die vorzügliche Bewirtung unserer Sportler gilt auch in diesem Jahr wieder dem 
gastgebenden Ehepaar Huber, bei denen sich Sportler, Trainer, Betreuer und Eltern seit Jahren 
während ihres Aufenthaltes wie zu Hause fühlen dürfen. Nochmals herzlichen Dank für alles, 
was Ihr möglich macht! 
 
 
Ausblick auf die Saison 2008/2009 
 
Nach einer verdienten Pause beginnen in wenigen Wochen die Vorbereitungen auf die nächste 
Liga-Saison. Die erste Mannschaft um „Capitano“ Thorsten Berndt, im letzten Jahr Vize-Meister 
der Regionalliga, ist gleich zum Saisonauftakt Ausrichter des ersten Wettkampfes in der 
zweithöchsten deutschen Klasse. Aufgrund der modern erweiterten Zehn-Meter-Halle werden ab 
diesem Jahr die Heimwettkämpfe erstmals im Freiheiter Schützenhaus ausgetragen. „Die 
Sportler und wir hoffen, durch diesen echten Heimvorteil und durch die Unterstützung der 
Mitglieder und Fans vor Ort erfolgreich in die neue Saison starten zu können“, berichtet 
Sportorganisator Werner Kief. Doch Kief warnt auch vor zu großer Siegessicherheit: „Mit 
Vorjahresmeister Bramgau und der Auswahl aus Lathen haben wir zwei ganz schwere 
Aufgaben zum Auftakt zu bewältigen“. Um das Saisonziel „Klassenerhalt“ zu erreichen, „denken 
wir von Wettkampf zu Wettkampf und freuen uns über jeden einzelnen Punktgewinn. Die 
übrigen Mannschaften konnten sich im Vorfeld zum Teil entscheidend verstärken und vor allem 
die Aufsteiger der SG Braunschweig gehören in diesem Jahr sicherlich zu den Mitfavoriten“, 
ergänzt Trainer Christian Pinno. 
 
Der Heimwettkampf findet am Sonntag, den 02. November 2008 statt. 
 
Bereits am 27. September stellen sich beide Freiheiter Mannschaften im Rahmen der 
Saisonvorbereitung dem mit zahlreichen Europameistern und WM-Teilnehmern besetzten 
Bundesligisten SV Wolthausen und dem von dem sehr erfahrenen und mehrfach mit DM-
Medaillen ausgestatteten Ehepaar Sven und Tanja von der Osten-Fabeck angeführten 
Regionalliga-Team aus Braunschweig. 
 
Zu beiden Veranstaltungen sind interessierte Zuschauer und Schlachtenbummler herzlich 
eingeladen, die Mannschaften zu unterstützen. Spannende Wettkämpfe auf höchstem Niveau 
und Luftgewehrschießen der Extraklasse werden garantiert. Den genauen Anfahrtsplan finden 
Sie auf unserer Internetseite www.sbfreiheit.de in der Rubrik „Der Verein“ unter dem Punkt 
„Schützenhaus/Anfahrtsskizze“. 
 
Weitere Informationen rund um den Verein und um den Schießsport erhalten Sie ebenfalls unter 
www.sbfreiheit.de. 
 
 
 

Ursula Pinno, Schriftführerin 

 


